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Beitragsleistungen des Verbandes.
1. Nachgehende Fürsorge. Wir erinnern an den Silvesterbrief

unseres Herrn Präsidenten. Auf 1. Dezember 1936 erwarten wir die Pakete
mit den Kontrollkarten (10 Stück 25 Rp.) der nachgehenden Fürsorge; wir
hoffen weiter auf die Formulare für andere Leistungen an die Ehemaligen, welch
erstere wir Ihnen gleichzeitig übermittelten. Sie finden die entsprechenden
Fragen nochmals im Anhang. Wir hoffen, so viele Angaben zu erhalten, daß sie
uns einigermaßen ein Bild dessen geben, was tatsächlich geleistet wird, und wir
hoffen noch mehr, daß wir allen Wünschen entsprechen können!

2. Kredit für Ausgestaltung der Freizeit. Derselbe ist noch
nicht völlig aufgebraucht. Gesuche für Beiträge (an Anschaffung von Flöten,
Freizeitbeschäftigungsbüchern, Spielgeräten etc., s. Fachblatt Nr. 36, S. 235) sind
unter Beilage der Rechnung oder mit Kostenvoranschlag bis 10. Dezember
1 9 3 6 zu stellen.

3. Kredit für Beobachtungsaufenthalte u. Spezialuntersuchungen
schwieriger Kinder. Auch hier sind noch bescheidene

Hilfsmöglichkeiten.
4. Jugendschriften können gegen Rückerstattung der Portospesen in

beliebiger Anzahl gratis bezogen werden, solange Vorrat.
Sofern Beiträge an Aufwendungen für Ehemalige erwünscht sind, bitten

wir um nachstehende Angabe bis 2 1. Dezember 1936:
1. Aufenthalte heimat- und arbeitsloser Ehemaliger von mehr als 3 Tagen

Dauer: a) Zahl der Ehemaligen, b) Zahl der Verpflegungstage.
2. Zahl der Mittag- oder Abendessen an Ehemalige, die für weniger als 3 Tage

oder zu Besuch im Heim weilen.
3. Zahl der Monats- oder Jahreszusammenkünfte Ehemaliger. Kosten dafür.
4. Kosten für Rundbriefe an Ehemalige. Zahl der die Briefe bezvv. Zeitung

(womöglich ein Muster beilegen) empfangenden Ehemaligen.
5. Kosten für Besorgung von Wäsche und Kleidung Ehemaliger.
6. Bemerkungen. M. Meyer.

Berufsausbildung.
Am 15. Oktober war den Anstaltsleitern mit Lehrwerkstätten Gelegenheit

geboten, an der Tagung der Berufsberater des Kantons Zürich teilzunehmen.
Diese hatte zum Ziel, sich in der Schenkung Dapples über die Methoden der
Berufsausbildung im Anstaltsbetrieb zu orientieren. Herr Schweingruber demonstrierte

mit seinen Mitarbeitern die Lehrgänge für Schreiner, Schlosser und
Mechaniker. Eine große Arbeit wurde da geleistet. Sie verdient volle Anerkennung
und unsern herzlichen Dank. Die Lehrgänge sind methodisch aufgebaut und
geben sichere Anhaltspunkte für das ganze Lehrpensum.

Es wäre zu begrüßen, wenn für alle in Anstalten vorkommenden Berufsarten,

die der Lehrausbildung dienen, ähnliche Programme aufgestellt würden.
In Verbindung mit dem Bundesamt und den Berufsverbänden sollte das möglich
werden. Wenn Hr. Schweingruber seine Arbeit weitern Kreisen zugänglich
machen könnte, fänden sich vielleicht doch weitere Pioniere. Dann kämen wir
auf der ganzen Linie zu einer einheitlichen Ausbildung. O. Baumgartner.

Stellenvermittlung.
Stellenvermittler: Waisenvater E. Walder, Küsnacht (Zeh.)
Zur Beachtung.

1. Wer eine Stelle sucht, soll angeben: Art der Beschäftigung, Alter,
Konfession und Bildungsgang.
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2. Für die Korrespondenz und zweimalige Insertion sollen Marken im Betrag
von Fr. 1.50 beigelegt werden. Jede weitere Insertion 50 Rp.

3. Wer eine Stelle gefunden hat, die Adresse ändert, oder jemand
eingestellt hat, soll das unter Angabe der Nummer im Fachblatt Hrn.
Waisenvater Walder, Küsnacht (Zürich) mitteilen.

4. Mitteilungen für die nächste Nummer sind bis zum 10. des laufenden
Monats an die Stellenvermittlung in Küsnacht einzusenden.

5. Belegnummern 40 Rp.

1. Leiter, Verwalter, Hauseitern, Mitarbeiter.
496. Als Hauseltern die Leitung eines Kinderheims oder Waisenhauses

wünschen zu übernehmen: zum Waisenvater theor. u. praktisch vorgebildeter

Basler Missionar u. Gattin, gelernte Kindergärtnerin u.
Pflegerin. Alter 31 u. 27. J. Adresse verm. E. Waldery Waisenv., Küsnacht (Zeh.).

548. Hausbeamtin, gesetzt. Alters, prot., sucht Leiterinstelle in kleineres
Heim, oder verantwortungsvolle Mitarbeit in einem gemeinnützigen Betriebe.
Arbeitsfreudig, mit langjährig. Erfahrung in versch. Institutionen. Kleinere finanZ.
Beteiligung möglich. Anfr. an die Stellenvermittlung in Küsnacht (Zeh.).

551. Dipl. Hausbeamtin, mit Praktikum in Anstalten und alkoholfr.
Betrieb, sucht Anstellung als Leiterin oder Vorsteherin eines Betriebes. Adr. bei
E. Walder. Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

553. Junges Elternpaar (ref.) wünscht die Leitung eines Kinderheims
zu übernehmen. Der Hausvater amtet seit 1928 als Lehrer an einer

Gesamtschule, die Hausmutter war 4 Jahre in einem Heim tätig, erfahren in
allen Hausarbeiten u. in der Erziehung Jugendlicher. Alter 30 u. 25 Jahre. Adr.
vermittelt E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

2. Lehrer und Lehrerinnen, patentiert für Anstaltsschulen.
534. Thurg. Lehrerin, 23-j., prot., mit mehrj. Praxis in Familien u.Heim,

sucht passende Anstellung in einer Anstalt. Auch als Gehilfin. Off. an
Stellenvermittlung in Küsnacht (Zeh.).

544. Lehrerin, mit mehrjähr. Praxis in Normalschule u. Anstalt für
Schwachsinnige, sucht Anstellung in Anstalt od. Kinderheim. Bewandert auch in
Gartenbau u. allen Hausarbeiten. Adr. b. E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

555. Junge Lehrerin, mit Praxis in Kinderheim, sucht Stelle als Lehrerin
oder Gehilfin in Kinderheim. Off. an E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

3. Kindergärtnerinnen, diplomiert.
554. Kindergärtnerin, 19-j., mit guten Zeugnissen u. Referenzen,

sucht Stelle in Anstalt od. Heim. Ausk. erteilt E. Walder, Waisenv., Küsnacht.

4. Werkführer, Erzieher, Aufseher.
503. Tüchtiger Schreiner, 25-jähr., seit über 4 Jahren in Erziehungsheim

tätig, sucht Stelle als Mitarbeiter in Anstalt. Erfahrung im Umgang mit
Jugendlichen. Anfragen an die Stellenvermittlung Küsnacht (Zeh.)

526. Junger Mann, von Beruf Schuhmacher, prot., in einer Anstalt erzogen,
wünscht Anstellung in einer Anstalt für Jugendliche zur Aufsicht u. Anleitung
im Handwerk. Off. an E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

530. Junger, tüchtiger Mann, gelernter Schreiner u. Elektromechaniker,
mit dem Anstaltsbetrieb vertraut, sucht Stelle als Werkmeister, Aufseher oder
Hauswart in größern Betrieb. Ausk. erteilt H. Plüer, Anstalt Regensberg.

524. Tüchtiger Mann, mit ruhigem, festem Charakter, in allen landw.
Arbeiten bewandert, mit mehrjähr. Praxis in Anstalt, sucht Stelle als Meisterknecht

in Anstalt. Adr. bei E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.)
550. Erzieher, im In- und Auslande, in Anstalten u. Heimen aufs beste

ausgebildet, von Beruf Mechaniker, sucht auf Frühjahr 1937 Stelle in Anstalt
für Normale od. Schwererziehbare. Auskunft erteilt die Stellenvermittl. Küsnacht.

552. Erfahrener Landwirt, der als Betriebsleiter von landw. Betrieben
bisher erfolgreich tätig war, sucht neue Stelle in Anstalt. 35-jähr., verheiratet.
Auskunft erteilt E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).
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5. Gehilfinnen mit erzieherischen Aufgaben, Erzieherinnen, Bureau.
504. Gehilfin, mit mehrjähriger Praxis in Kinderheimen, sucht leichtern

Posten in Heim oder Anstalt. Gute Näherin. -Ausk. erteilt Stellenvermittlung in
Küsnacht (Zeh.).

525. Junge Tochter, in Haushaltungsschule ausgebildet, sucht Stelle in
Anstalt für Kinder. 18-j., prot., Lohnansprüche bescheiden. Auskunft erteilt E.
Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

535. Gelernte Damenschneiderin, ausgebildet für die Erziehung von
Kindern, 23-j., prot., sucht Stelle in Anstalt od. Kinderheim. Off. an E. Walder,
Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

542. Gelernte Weißnäherin, mit Arbeitslehrerinpatent, sucht passende
Anstellung in Heim oder Anstalt zur Aufsicht, Mithilfe u. Anleitung der Kinder
zur Handarbeit. Off. an E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

545. junge Witwe, bewandert in allen Hausarbeiten, tüchtig u.
zuverlässig, sucht Stelle in Anstalt od. Privathaus, als Haushälterin, Wärterin oder
zur Mithilfe in einem Anstaltsbetrieb. Bescheidene Lohnansprüche. Adresse bei
E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

538. Dipl. Hausbeamtin, 23-jähr., prot., mit mehrjähr. Praxis in
guten Betrieben, sucht passende Stelle in Anstalt od. Heim als Stütze der
Hausmutter od. als Betriebsleiterin. Anfr. an E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

6. Schwestern: Säuglings-, Kinder-, Krankenpflege und Krippen.
521. Gelernter Krankenwärter u. Masseur, zu allen Diensten

bereit, sucht Anstellung in Pflege- oder Krankenanstalt. Adr. bei E. Walder,
Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

522. Kinder Schwester und Erzieherin, mit guten Zeugnissen,
sucht Stelle in Anstalt oder Heim für Kinder, oder in Kinderkrippe. Offerten ari
Stellenvermittlung des Fachblattes, Küsnacht (Zeh.).

529. Gelernte Kindergärtnerin und -pflegerin mit Auslandspraxis wünscht
Anstellung in Heim oder Anstalt, Krippe oder Privatfamilie. Adresse bei E.
Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

543. Wochen - u. Säuglingspflegerin sucht nach längerem
Aufenthalt im Auslande passende Stelle in Kinderheim od. Krippe. Auch franz. oder
italienische Schweiz. Anfr. an E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

7. Wärter und Pfleger (männlich und weiblich).
8. Hausarbeit, Mithilfe, Stütze der Hausmutter.

520. Für 16-jähr, gesunde Tochter wird Stelle in Anstalt oder Heim
zur Mithilfe gesucht. Off. an Berufsberatung f. Mädchen, Stäfa (Zeh.).

537. Tochter, 32-jähr., mit guten Zeugnissen von Heimen, sucht Stelle
zur Stütze der Hausmutter in Heim oder Anstalt. Off. an E. Walder, Waisenhaus

Küsnacht (Zeh.).

9. Küchenpersonal.
533. Tüchtige Person, gesetzt. Alters, sucht Stelle als Wärterin od.

Köchin in Anstalt oder Heim. Gute Zeugnisse. Eintr. nach Uebereinkunft.
Off. an die Stellenvermittlung in Küsnacht (Zeh.).

547. Erfahrene Köchin, in Anstalt u. Hotel tätig gewesen, sucht passende
Stelle in Heim od. Anstalt. Off. verm. E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

IQ. Näharbeit, Lingerie.
519. Junge Tochter, 19-jähr., sucht nach 21/2-jähr. Lehrzeit als

Damenschneiderin Anstellung in Anstalt. Taubst, ausgebildet in Riehen. Offerten an
E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

539. Tüchtige Weiß - u. Damenschneiderin, 21-jähr., mit Anstaltspraxis,

sucht Anstellung in Heim für Kinder. Gute Zeugnisse. Auch für
Stellvertretung bereit. Ausk. bei Stellenvermittlung in Küsnacht (Zeh.).

556. Tochter, 38-jähr., réf., etwas schwerhör., sucht Stelle in Heim als
Gehilfin für Nähstube u. Mithilfe in Haus u. Küche. Adr. bei E. Walder,
Waisenvater, Küsnacht (Zeh.).



11. Wäscherei und Glätterei.
528. Tüchtige Glätterin, auch im Nähen bewandert, sucht Stelle in

größere Anstalt od. Spital. Off. an E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).
531. Gelernte Glätterin, auch bewandert in allen Hausarbeiten, sucht

Stelle in Heim od. Anstalt zur Stütze der Hausmutter. Adresse bei E. Walder,
Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

12. Gärtner, Hausbursche, Chauffeur.
536. Junger, tüchtiger Installateur sucht Stelle als Heizer u. Haus-

reparateur in Krankenhaus od. Sanatorium. Gute Referenzen. Off. an
Stellenvermittlung in Küsnacht (Zeh.).

549. Für 35-jähr. Mann, prot., der nur einen Arm gebrauchen kann, wird
Beschäftigung gesucht. Bescheid. Kostgeld könnte bezahlt werden. Wohlfahrtsamt

der Stadt Zürich, Stellenvermittlung, Tel. 33.704.

13. Praktikanten, Volontäre (männlich und weiblich).
546. Junge Tochter sucht als Praktikantin eingeführt zu werden in den

Betrieb eines Alters- oder Bürgerheim. Hat bereits ein Praktikum in einem
Waisenhause absolviert. Adr. bei E. Walder, Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

14. Stellvertretungen, Aushilfen.
527. Tüchtige Hauswirtschaftslehrerin, erfahren in allen

Heimarbeiten, sucht Stellvertretungen in Heim od. Anstalt. Offerten an E. Walder,
Waisenhaus Küsnacht (Zeh.).

15. Offene Steinen.
1075. Auf 1. Jan. 1937 gesucht Bureaugehilfin, Steno, Maschinenschreiben.

Guter Leumund, angenehmer Charakter Vorbedingung. Schriftl.
Anmeldung unter Beilage von Photo und Zeugnissen, sowie Angabe von Referenzen

erbeten an Taubstummenanstalt Turbenthal (Zeh.).

16. Verkauf von Liegenschaften.
(Einrückungsgebühr für 3 mal Fr. 5.—)

17. Warenvermittlungen,
allen Anstaltsverwaltungen als Bezugsquellen empfohlen. Jahrespr. pr. Zeile Fr. 5.—.

Bürsten, Körbe, Teppiche, Türvorlagen, Sesselgeflechte:
Blindenheim Basel, Kohlenberggasse 20, verkauft in den Kantonen: Basel

(Stadt Uiid Land), Solothurn.
Vereinigte Blindenwerkstätten Bern und S p i e z Neufeldstr. 31, in den

Kantonen: Bern, Aargau, Wallis.
Blindenheim Horw-Luzern in den Kantonen: Luzern, Uri, Schwyz,

Unterwaiden, Freiburg, Tessin.
Blindenheim S t. G a 11 e n in den Kantonen: St. Gallen, Appenzell, Thurgau,

Schaffhausen, Glarus, Graubünden.
Blindenheim für Männer in Zürich, St. Jakobstr. 7 und Frauenblindenheim

„Dankesberg", Bergheimstr., Zürich im Kanton Zürich.

Körbe, Reisekörbe, Türvorlagen, Sesselgeflechte,
Pflanzen-Kübel empfiehlt: Erziehungsanstalt Regensberg (Zürich).
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